

在紧邻太湖的常州市雪堰镇雪东村，年过七十的农民奚阿星最近对太湖治理效果比较满意。“前几年上船要自带水，现在又可以从湖里取水烧开喝了！”江苏省太湖办有关负责人日前接受采访时透露，经过10年治理，太湖水质总体上已好于1997年以前的水平，并保持了稳中向好的态势。

# 水美 太湖才美



整治太湖围网养殖（资料图片）



本报记者 陆培法

苏州太湖国家湿地公园

## 村级国家湿地公园，让人惊叹！

苏州城南约50公里的西南太湖中，散布着几个翠绿的小岛。三山岛是这几个小岛中唯一成村的地方。

本报记者在三山岛最先接触到的是村书记吴惠生。

在苏州太湖三山岛村民的印象里，“岛主”吴惠生总是习惯一大早出门。他会先到码头附近转上一圈，看看当天第一批登岛的游客。这个本可以去澳大利亚找女儿颐养天年的67岁老支书，因带领村民发

展旅游致富而受到村民的拥戴。其中，吴惠生力主建设的环三山岛湿地，使得这个10年前还没有通电的小岛，走出了一条非常规的发展之路。

吴惠生回忆说，那时每到周末，岛上都会来一些垂钓看景的游人，慢慢地，岛上有了一两家农家乐，旅游业从此一发不可收。一个只住着800多人的小岛上，一年就来30万的游客，生态脆弱的三山岛明显有些力不从心了。

吴惠生对此最有感受——垃圾多了，污水也多了。而最让他头疼的还有太湖里越来越肆虐的蓝藻，

一到夏天，大片水面上漂浮的都是臭气熏天的蓝藻。“如果岛上看不到清澈的太湖水，必将逐渐失去魅力。”为此，他专门找到了湿地研究机构为三山岛制定规划。

2008年启动这一重大项目工程时，吴惠生手里的资金非常有限。根据规划，三山岛的湿地建设共分三期，首期800亩，二期三期建完后，总面积达到2000亩，其中首期投资就是700万元。

亲自开着电瓶车，吴惠生带着记者环游空气清新的三山岛。“如果不是这些湿地，太湖的浪头打在堤岸上，早就水土流失了。”吴惠

生说，岛屿生态与外界隔绝，许多本土生物被保存下来，自然生态的平衡使三山岛对太湖实现了零排放，在保护生态的同时，为太湖的生态建设创造了良好的条件。“这里今后还将形成太湖鱼类保护区、水鸟栖息地……”吴惠生说。

2008年初至今，2000亩湿地已建设完成，随着苏州市吴中区环太湖创建国家5A级景区的推进，国内唯一的淡水岛屿“湿地”——苏州太湖三山岛湿地公园，自2011年初被评为省级湿地公园后，已顺利通过国家湿地公园（试点）的评估，跻身“国”字号湿地公园。



无锡太湖鼋头渚荷花展

太湖长兴段曾出现蓝藻



了村民的休闲好去处。

苏州市农水办副主任、水利局副局长贡瑞金记得，2014年底，苏州市委市政府在常熟召开历史规格最高的全市农村生活污水治理动员大会，自此吹响了农村生活污水治理的号角。

太仓市城厢镇万丰村人工生态湿地九曲桥上，村民唐芦云抱着小孙子正在晒太阳。62岁的唐芦云说，从来没想到，农村也可以这么干净，这么美。万丰村人工生态湿地能处理180户居民的生活污水，经过工艺处理后，污水经过草溪湿地流入生态塘，水质达标后排入水体。唐芦云说，每天早晚，都有很多村民会到湿地公园来散步、健身。

苏州市农水办综合协调组组长宋晓恒接受采访时说，目前，环太湖、阳澄湖地区农村生活污水治理已实现全覆盖。到2020年，全市农村生活污水治理率将达到85%，重点河湖沿岸村庄治理率达100%。



苏州太湖国家湿地公园

## “无锡蓝”“水晶天”“森呼吸”，刷爆朋友圈！

“生态和谐、宜居怡人，无锡实至名归！”从海外回锡探亲的华建伟近日驱车沿着太湖兜风，他惊喜地发现，无锡境内100多公里的太湖岸线、距湖500米范围内，几乎都成了湿地和公园，还引来各种珍稀鸟类栖息其中，眼前的太湖山水美不胜收。

华建伟所说的“名”，是上年无锡捧回成色十足的“国”字号殊荣——首批国家生态文明建设示范市。这张崭新的“生态名片”意味着，承受过水环境切肤之痛的无锡成功逆袭，蜕变为全国第一批生态文明建设领域的“模范生”。

“无锡蓝”“水晶天”“森呼吸”，经常刷爆朋友圈！

贡湖湾湿地公园坐落在太湖边上，这里植物茂密，碧波荡漾，空气清新，环境

优美，站在岸边还可以看到湖底的沉水植物。尤其这里的水上森林，春意萌动，枝头新绿晃眼，犹如仙境一般，让初次来采访的本报记者感觉美不可言。

谁能想到，治理前的贡湖无锡水域曾经四处私建乱搭，水质污染严重，百姓怨气连天，更曾因太湖水污染事件而推上“风口浪尖”。

科学治太，太湖无锡水域水质好转幅度目前大于全太湖，7个主要饮用水源地水质全部稳定达标，连续十年实现太湖安全度夏，治太工程完成率名列全省前茅；污染入刑严惩，办理环境违法案件位居全省前列。

五年来，无锡市构建了城市、郊区、乡镇一体化的绿色生态网络，新增造林18.6万亩、城市绿地3700多万平方米，人均公园绿地面积超过15平方米，建成区绿化覆盖率近43%，建成梁鸿湿地、长广溪湿地、蠡湖湿地等国家级湿地公园。

“一周无水，人则虚；一年无水，则国损；百年无水，将如何？”水是生命之源、生产之要、生态之基。但是，随着水资源短缺、水污染严重、水生态受损等问题凸显，“治水”成为国家重点攻坚课题。中共十九大报告指出，“加快水污染防治，实施流域环境和近岸海域综合治理。”

综合治水是良策。过去的治理一度以点源治理为基础，不能有效地解决水污染问题，而从区域和水系的整体出发，综合运用各种措施进行水污染防治，才能从根本上控制水污染问题。

2017年是我国水污染防治关键之年：一大批水污染防治项目相继开工建设，落地良好，基本达到了预期目的；各部门协调推进，逐步建立和完善了水污染防治长效机制；河长制对于河流保护作用显现；全国水环境质量总体保持了持续改善的势头。据统计，2017年，全国地表水国控断面I~III类比例为67.9%，同比增加0.1个百分点；劣V类比例为8.3%，同比减少0.3个百分点。

综合治水方能还河畅水清。今年，生态环境部将围绕生态环境改善目标，坚持山水林田湖草系统治理，污染减排和生态保护两手发力，加快生产、生活等污染源减排和水生态系统保护修复。

今后，将继续全面系统地推进水污染防治综合施策，不仅清淤疏浚、控源截污，还要节能减排，提升水资源利用率，加快推进水城周边生态系统修复，建设生态防护林等。更为关键的是，要在充分考虑经济、社会发展综合因素基础上，转变经济增长方式和发展模式，树立绿色可持续发展的价值理念，并形成与之相对应的制度体系。



# 水污染防治：全方位 无死角

沈青苗

使居民免去了臭水的“折磨”。贵阳市南明区实施对辖区的9条大沟进行沟口改造、沟内清淤等工作，同时将对辖区排污大沟进行升级改造，实现雨污分流，并通过修建再生水处理厂，给排污大沟“减负”。截至2017年12月31日，南明河已经达到地表水国控断面IV类水质。

在苏州的太仓城厢镇万丰村，得益于生活污水处理人工湿地的建设，村民有了卫生间，并将生活中的污水变成了清水。这片人工湿地由调节池、垂直流湿地、水平流湿地、草溪湿地和生态塘5部分组成，日均处理污水150立方米，让村民的生活污水“足不出户”就能自动完成净化。

治水更要护水，国家对水污染防治实行无死角监管。生态环境部与31个省（区、市）人民政府签订水污染防治目标责

任书，会同相关部门建立了全国水污染防治工作协作机制，推动京津冀及周边地区、长三角、珠三角分别建立水污染防治联动协作机制。

各地积极建立河（湖）长制，党政同责、一岗双责的治理格局基本建立。作为第一批国家生态文明试验区，贵州从自身多山的地理特点出发，创新出延伸至村的五级河长制，使每条能叫得出名字的常流水河都有人负责。

中央环保督察还进驻地方，夯实地方主体责任。今年5月30日起，生态环境部开展第一批中央环境保护督察“回头看”进驻工作。督察组深入江苏、河北等十省实地调查，受理有效举报38165件，合并重复举报后向地方转办37090件，约谈2819人，问责4305人。



本版图片均据百度



从大江大海到小流小溪，从农村到城市，近年来，我国水污染防治攻坚战以城市黑臭水体治理、渤海综合治理、长江保护修复、水源地保护、农业农村污染防治五个领域为突破口，全方位重拳出击。

宜昌市猇亭区是长江出三峡后的第一块冲积平原。在猇亭区汇海码头附近，原来灰黑漫天的煤场不见了，取而代之的是

一个初见雏形的江滩公园。这里清空了2500立方米煤灰，拆除1.6万平方米建筑，水泥地面“去硬化”，重新回填泥土，并且种植草木复绿1920平方米。对沿江码头集中整治，沿江企业腾退用地以及建立滨江公园覆盖岸线成为猇亭长江大保护的新举措。

各地对城市内黑臭水体的重点治理，